

GAZETA TRANSILVÂNIEI

Redacția și Administrația
 - PIATA LIBERTĂȚII BRAȘOV. -
 TELEFON 226.
 Abonament anual 860 lei.
 Pentru străinătate 800 lei.
 Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu
 Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru tine, la libertate, legalitate și cinste.

Partidul Național-Tărănesc față de guvern și Parlament

Comunicat oficial.
 „Comitetul de direcție al Partidului Național-Tărănesc, întru pentru a examina situația, creiată țării prin recentele alegeri generale și pentru a fixa atitudinea partidului în împrejurările actuale, s-a întrunit în primul rând de a să datorie să-și exprime grațitudinea față de toți conducătorii și fruntașii organizațiilor precum și față de toți alegătorii săi, care au purtat cu bărbăție, devotament și sacrificiu lupta electorală, transformată în războiu civil, prin scoaterea în afară de lege a partidului nostru.
 „Planul luptei electorale a guvernului Brătianu a fost desvâluit de noi în fața țării, cu o săptămână înainte de ziua alegerii. Intreaga opinie publică a fost edificată de atunci, că în loc de alegeri libere, fâgăduite țării de M. S. Regele Ferdinand, s'a pus la cale un complot militar, cu execuția căruia a fost încredințat d-l general Davidoglu și având ca scop falsificarea alegerilor, cu concursul vinovat al întregii administrații, a jandarmăriei, a armatei și chiar a magistraturii.
 „Cu tot avertismentul dat de noi, odată cu publicarea documentelor privitoare la organizarea violenței și falsificării alegerilor, guvernul Brătianu, dovedind o complectă neînțelegere a situației critice, în care se află țara, sub teroarea fricei de a cădea în alegeri curate, a pus în execuție cu o brutalitate neîntreacă planul complotului, organizat de generalul Davidoglu, evident sub inspirația ministrului de interne, d-l I. G. Duca și cu concursul ministrului de justiție, d-l Stelian Popescu.
 „Administrația, jandarmeria, armata și magistratura au fost aruncate în lupta electorală fără nici un scrupul și fără teamă de compromitere a instituțiilor fundamentale ale țării.
 „In aceste împrejurări, Partidul Național-Tărănesc, în semn de protestare a înțeles să se abțină de la solemnitatea deschiderii Corpurilor Legiuitoare, care, așa cum au fost constituite, nu reprezintă voința națională.
 „Parlamentarii Național-Tărăniști vor lua parte la discuția validării mandatelor, pentru a arăta opiniei publice, grozăvia acțiunii criminale a guvernului, în speranța că vor deștepta sentimentul de reacțiune cetățenească, care să pună în viitor stavilă încercării ori cărei clici politice de a mai organiza asemenea comploturi, menite să pericliteze existența Statului.”

culele d-sale electorale au dat greș. Contra tuturor fărădelegilor și urgiei deslănțuite contra lor au scos din urne mai mulți parlamentari decât se credea. „Infrângerea” lor însemnează o adevărată victorie, iar „victoria” liberală o înfrângere. Cei cincizeci și patru deputați și cei 20 senatori ai partidului naț-tărănesc sunt toți reprezentanți aleși ai cetățenilor, pe când droaia de figuri ale majorităților prea puțini au cinstea de a ocupa cu conștiința împăcată scaunul de parlamentar.

„Frunțile plecate și posomorate ale liberalilor tradează durerea decepțiilor îndurate și a conștiinței încărcate de păcate. Partidul național țărănesc dacă are vre-o decepție, e una singură: S'a convins că partidul liberal n'a ajuns nici până acum la acea clară vedere ca să poată înțelege că mijloacele electorale folosite de el, sunt privite în țările civilizate ca cele mai sălbătece barbarii.

teze cu ele partizanii guvernului, ori unde s'o putea. Iar celor ce scăpau, li se fură votul în localul de vot, sub ochii judecătorilor, bătușii liberali intrau în cabine și puneau și pecetea — iar celor ce se împotriveau, li se spârgea capul de înșiși și Pretorii și jandarmii guvernului, în local sau în curtea localului. Și pentru ca furtul să fie complet, toți delegații, asistenții și candidații, erau arestați, bătuși, împiedecați d'a intra în local. Cei ce izbuteau să pătrundă, erau ridicaiți cu forța sub ochii judecătorilor, în momentul peticelării și al desfacerei urnei. Altă dată văzusem niște rușine la oamenii stăpânirii — și mulți judecători care nu îngăduiau. De rândul acesta, afirm cu mâna pe conștiință, că cel puțin trei sferturi din oamenii stăpânirii s'au făcut complici la furt. Și încă chiar dintre cei cunoscuți în trecut ca oameni dintr-o bucată.

„ALEGERI LIBERE”...

de I. MIHALACHE.
 Scriam în No. 9 din 19 Iunie al „Tărănismului”: „Vor fi alegeri libere. Trebuie să fie. Cuvântul regal e pecetie. Dacă și cuvântul regal o fi călcat în picioare, în cine mai poate crede țara? Și ce-o așteaptă dacă nici în cuvântul Regal n'o mai crede? Și isprăviam articolul: „Se poate lua așa de ușor în deșert cuvântul înțelept al unui Rege și doamneasca să fâgăduială?”

„Cinstea Regală nu poate fi obiectul, jucăria, comediilor libérale.”
 ..
 Vai, acum după alegeri, mi-e rușine de ce am scris. Venise guvernul Știrbey cu cuvântul regal să facă alegeri libere. Cu toții știam ce însemnează guvern Știrbey. Din prima zi am înțeles că e vorba de un guvern Brătianu. Dar ne-am zis: Niciodată din gura M. S. Regelui n'a ieșit cuvântul „alegeri libere”, așa de limpede ca acum. Dimpotrivă: în trecut se spu-

nea de agenții guvernelor, în timpul alegerilor. că dorința ascunsă a M. S. Regelui este ca noi să fim striviți, cu lege fără lege. Deastădată nu se vor mai putea spune astfel de nesocotințe, Măria Sa a spus lămurit, că vrea mai multă apropiere între partide și că vrea „alegeri libere.”
 Ce judecată omenească ar fi putut crede, că totuș, cuvântul Regal va fi batjocorit de Primul său sfetnic, așa cum nu cred să fie batjocură mai mare pe lume? Nici odată în cele cinci alegeri de Camera și Senat, ce am făcut după războiu, n'am văzut un furt și o falsificare mai organizată ca acuma. Mă îngrozesc numai de ce am văzut eu cu ochii mei. Judecători, armată, jandarmerie executau disciplinat un singur plan: furtul voturilor. Sistemul a fost simplificat și perfecționat: La cei bănuși, jandarmii înșirați în cordoane în lungul drumurilor le furau certificatele și le încredințau pretorilor și primarilor, ca să vo-

ILUZII... DECEPTII.

Văd aceleași figuri, cari mai înainte de alegeri călcău grav și majestos, cum azi se strecoară mai tăcute, mai modeste. Au trecut alegerile, au câștigat „victoria”, pe care au căutat-o și au trâmbișat-o în toate părțile, și cu toate acestea — abia au trecut câteva zile dela alegeri — și din ochi le-a dispărut licărirea de bucurie.
 Slujbele complectate cu figuri, cari aveau menirea să dea numai o anumită aparență vieții publice sau să impace de formă anumite ambiții, în vederea alegerilor, încep a fi ocupate în mod definitiv de persoane protejate de sus, unde s-au uitat cu totul promisiunile făcute și-n această uitare se înacă atâtea aspirații ale celor ce azi se văd înșelași în speranțele lor.
 Cutare plânge fiind-că nici nu e luat măcar în combinație în vederea ocupării spotului, pe care și-l credea asigurat. Altul ca el și zece la fel. Alții se gândesc îngândurași la polițele, cari îi amenință cu scadența, deși înainte de alegeri aveau asigurări contrare din partea băncilor partidului. Cei cu promisiuni de licențe și alte favoruri încep a se convinge că au fost înșelași. Inprumuturile promise în zadar mai sunt așteptate de către cei

trași pe sfoară. In zadar își așteaptă crâșmarii plata beuturilor împărțite pentru cumpărarea sufletelor în alegeri. Iar electorul bătușuș înjură și privește furios pata de sânge cu care și-a murdărit băta electorală în timpul alegerilor.
 Cu un cuvânt: câți agenți infocași, câți electori neobosiți, câți vânduși cumpărăși cari până la alegeri erau cu toții „aderenți din convingere” ai partidului, — injură azi pe cei-ce i-au făcut să-și piardă atât de repede „convingerea” pentru care s-au compromisiți în alegeri.
 Căci prea multe au fost promisiunile, iar acum prea mulți cei-ce crezuseră în împlinirea lor. Aceasta-i situația liberalilor după alegeri... Decepții și conștiință încărcată de fărădelegile comise întru sprijinirea partidului lor.
 Cu totul altcum se prezintă însă situația în Partidul național-tărănesc. Pus în fața faptului că alegerile au să fie așa cum au fost, oamenii acestui partid s'au pregătit de luptă și în alegeri au dat dovadă că conștiința de cetățean nu poate fi prea ușor înfrântă. Au înfruntat teroare, arestări și bătași chiar, dar au convins pe d-l Brătianu că cal-

Deschiderea Parlamentului liberal.

După săvârșirea obicinuitului Te-deum la Patriarhie, alaltaeri la ora 12 s'a deschis, în palatul Adunării deputaților din București — nu vrem să compromitem noțiunea cuvântului Parlament! — seria de reprezentații a menajeriei brăteniste. Au fost de față natural toți nealeșișii poporului, cari azi binecuvântă băta electorală și arma jandarmeriească, cu ajutorul căroră au ajuns să se numească deputați, aleși contra voinței Corpului electoral.
 Solemnitatea deschiderii s'a făcut în absența Partidului Național-Tărănesc, care — din motivele bine știute și arătate în comunicatul pe care îl publicăm în fruntea ziarului — a înțeleș, ca în semn de protestare contra felului cum s'au făcut alegerile — să nu participe la ședința de deschidere a Corpurilor Legiuitoare.
 In lipsa M. Sale, reținut de boală, d. Ionel Brătianu a cetit mesajul de deschidere, în care se spune între altele:

„Sunt adânc mâhnit că starea sănătății mele nu-mi îngăduie încă să fiu în mijlocul Domnilor-Voastre la deschiderea acestei sesiuni extraordinare, în care misiunea Domnilor-Voastre va consta în îndeplinirea formelor legale de constituire și în cercetarea cătorva proiecte cu caracter urgent, rămânând ca opera Domnilor-Voastre legislativă să fie desvoltată în sesiunea ordinară dela toamnă.”
 Au urmat apoi repetate și cunoscutele declarații, pe cari „șeful” le-a făcut de atâtea ori, cu ocazia deschiderii parlamentului, încât e de prisos să le mai reproducem.
 La orele 1 d. a. reprezentația s'a terminat.
 „Incredere nediscutată.”
 După solemnitatea cetirei Mesajului regal, d-l Ionel Brătianu se adresează majorității — a decă celor de față, fiindcă opoziția nu era prezentă — făcând o serie de declarații pe care — după ce cunoaștem prea

bine firea dresorului care da primele lecții bipedelor d-sale — nu mai interesează pe nime.
 Sub titlul de curiozitate, merită totuși să fie relevată cerșitoria d-lui Brătianu după încrederea „parlamentarilor” d-sale, în schimbul frumoaselor prognoșticipuri de viitor.
 „Dacă aș simți că încrederea dv. nu-mi este dată întreagă — a spus d-l Ionel Brătianu — n'aș avea îndrăzneala să privesc în fața greutăților de azi și ale viitorului...”
 ... Să-mi dați încredere nediscutată nici înainte, nici în public, nici chiar în cunoștința d-voastră...
 Stăruința după atâtea „incredere nediscutată” reamintește scenele în cari eroul, după frământări și lupte sufletești isbucnește în fraza: „aș vrea să te am toată...” Iar acordurile româncei sună dulce:
 „Inchide-ți ochii dulci
 „Căci viața doar e-o clipă
 „Mai bine să te culci
 „Pe-a visului aripă
 Și-n urmă:
 „Păpușă noapte bună...”
 E bătrân d-l Brătianu. Dar știe încănta păpușile

ajutată de jandarmi s'a năpustit asupra alegătorilor, cari au așteptat de dimineața până seara nemăncați, răspândindu-i în cel mai brutal mod. Mulți dintre alegători s'au ales cu răni grave, între aceștia și țărănul Tăban în etate de 82 ani. Protestele mele au rămas fără rezultat. Am înaintat contestație în scris.

Tot astfel a decurs și alegerea de senator, având o singură gheretă și înmulțindu-se agenții liberali amintii mai sus încă cu unul și anume advocatul dr. Ciurea din Brașov.

În spre ziua ategerii s'au distribuit alegătorilor „autorizații speciale”. Fără această autorizație dată natural numai alegătorilor liberali n'a putut străbate nimeni la urnă. Așa se explică că alegătorii naționaliști și minoritari nu au putut ajunge la vot. Notez că la alegerea de senatori doi dintre delegații noștri n'au fost admiși în sala de votare, ci au fost internați. Intervențiile mele au rămas fără rezultat. În semn de protest m'am retras din sala de votare, înainte de terminarea alegerii...

Din public.

Schimbarea direcțiunii la liceul real din Brașov.

Vineri 15 Iulie, în ședința comitetului liceului real „Dr. I. Meșoiă” din Brașov, am făcut următoarea dare de seamă asupra gestiunii și activității mele ca director al liceului real din Septembrie 1926 până la 1 Iulie 1927.

Întâmpinat-am mari greutăți lăuntrice din pricina obstructionismului făcut de câțiva decăli liberali. În ultimele luni totul se liniște și se părea că o nouă atmosferă se introduce în școală când brusca schimbare de direcție a dat lucrurile înapoi.

Prin procesul-verbal al cenzorilor s'a constatat următoarea situație a casei la 6 Iulie 1927: Încesări pe a. 1927

până la 6 Iulie 3,183,577'66 —

Cheltuiți pe a. 1927

până la 6 Iulie 1,899,656'16

Sold în casă, în

conturi, bani și

libele la bănci 1,283,921'50 —

Soldul la 25 Sept.

1926 dela directorul prece-

dent 705,680'87

Excedent la pără-

sirea direc-

țiunii 578,240'63 +

Datoriți de Mini-

sterul Instrucției

pe primele luni 240,895'—

Excedentul în 10

luni de direcție 819,135'—

Deci capitalul de 705,680 lei,

pe care l'a strâns școala în 8

ani, primit de mine la 25 Sep-

tembrie 1926, eu l'am urcat în

10 luni cu 819,135 lei, la 1,524,815

lei, din cari 1,283,921 aflai în

casă, iar 240,895 datorai de

Minister. Iată și încesările taxelor

școlare de ultimii doi ani:

	1925—1926	1926—1927
Internat	628.550	966.100
Frequen.	326.600	411.500
Construc.	—	164.980
Total:	955.150	1,542.580

Din suma de 2,437,010 provăzută pe articole în bugetul școlii pe 1927, — făcând salarii și particulari — am cheltuit în 6 luni 628,069 și rămâne disponibil 1,808,941, plus fondul de construcție 164,980 plus un excedent la taxe de circa 300,000 lei.

Toate încesările și cheltuielile sunt complet evidențiate prin registrul chitanțier, registrul taxelor școlare, registrul de „casă” și acte justificative.

Iată și lucrările executate de mine în cursul acestor 10 luni: 1. Întreținerea localului în strălucită curățenie, constatată prin procesele verbale ale tuturor inspecțiilor.

2. Am întins rețeaua electrică în curte, subsoal, baie, infirmerie, sala gimnastică, săli meditație.

3. Am aranjat o cameră oficială pentru inspecții.

4. Am modernizat cancelaria profesorilor.

5. Am construit o frumoasă sală de baie cu 2 căzi.

6. Am înzestrat infirmeria cu saltele, ceașfuri și pățuri proprii, cu cameră de consultație pentru medic, cu mica farmacie și unelte proprii.

7. Am instituit consultații gratuite de medicul școlii, în fiecare zi, pentru orice bolnav, elev intern ori extern, servitori, profesori.

8. Am deschis o eșire direct în curte dela scara secundară și o intrare din curte direct la sufrageria și bucătăria din subsoal.

9. Am instituit portarul, stabilind intrarea publicului prin fațada școlii.

10. Am adus cancelaria direcțiunii și a secretarului la intrarea dela fațada școlii, la îndemâna imediată a publicului și elevilor.

11. Am adăos un nou dormitor (No. 4) și două camere.

12. Prin stăruinți personale am căpătat sporuri bugetare însemnate, cari mi-au îngăduit să înzestrez școala cu următoarele posturi noi: intendent, econosmă, supraveghetor de ordine, bibliotecar, infirmieră, lențieră.

13. Am strâns cu multă trudă un fond de construcție de 168,530 lei pentru zidiri noi.

14. Am înapodobit cu flori curtea direcției.

15. Am căpătat 2,000,000 lei pentru zidirea unui etaj internatului. Schimbarea guvernului a oprit acest mare fapt.

Aceasta a fost politica mea școlară.

Aduc aceste lucruri la cunoștința publicului brașovean și deci a Adunării Generale dela școala noastră, pentru a mă spăla de înfierarea ce mi a făcut-o Ministerul Instrucției prin

raportul către rege No. 7770; că 7 directori averescani sunt tem 7 elemente inferior pregătite, prin a căror numire se compromite școala, se demoralizează învățământul și se descurajază cei buni și vrednici. — Lumea mă cunoaște ca om, iar elevii ce profesor. Cine are o umbă de îndoială asupra trecutului meu, îi stau la dispoziție, fără supărare, cu acte oficiale, cari dovedes: în cazul meu, tocmai contrarul, că Ministerul Instrucției, prin polițian sm orb. demoralizează școala și descurajează pe cei vrednici.

Ion Todocescu
profesor, liceul real Brașov.



Anunț Elev al VIII liceul real pregătește elevi pentru coigență și examenul de admitere. Informațiuni Str. Sft. Ion 25. 547 3—3

Caut lucrătoare pe fecionate în confecționarea jerseyurilor etc. la mașini de tricotate. MARIA SIDON Turcheș. 590 2—2

DOCTORUL
CESARE C. POPOVICI
MEDIC ȘEF
SPECIALIST
BOALE INTERNE și VENERICE
PENTRU PARTICULARI
Consult. de la 2—5½ p. m.
SPITALUL MILITAR BRAȘOV.
487 14—0

De vânzare o casă constructoare din 4 camere, dependințe, lumină electrică, și grădină la poziție bună. Informațiuni, Podul lui Giid No. 38. 589 2—3

Primăria Municipiului Brașov.

No. 13994/1027.

Publicațiune de licitație

Se aduce la cunoștința publică, că în baza deciziunii delegației permanente No. 6290/1927, și conform art. 27 din legea de urmărire în ziua de 22 Iulie 1927 ora 10 a. m., pentru acoperirea taxelor comunale restante de Lei 160,075 se va vinde pe piața orașului Brașov prin licitațiune publică 4 auto buze în valoare de Lei 340,000. În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Brașov, la 6 Iulie 1927.
Primar: Secretar general:
indescifrabil. indescifrabil.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 14246/1927.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința tuturor inval zilor, orfanilor și văduvelor de războiu că Oficiul Județean I. O. V. Brașov va funcționa de aci înainte la Cercul de Recrutare Brașov.

Toate cererile și reclamațiunile invalizilor, orfanilor și văduvelor de războiu se vor îndrepta către Cercul de Recrutare Brașov.

Brașov, la 7 Iulie 1927.
Primar: Secretar general:
indescifrabil. indescifrabil.

Cinema „Astra” (Apollo)

Marți ultima zi se va rula filmul

„BEN ALI”

Miercuri, Joi, Vineri, Sâmbătă cel mai grandios film

Lupta Navală

Extraordinară dramă în 10 acte.

Cu mari artiști: Bernhard Gostzko, Eszterházy Agnes.

Vine! Vine!

Farmecul Carnavalului

Cu: Harry Medtke.

Tineri și văduve
Necăsătoriți, indiferent de sex și etate, înscrieți-vă la Societatea de Asigurări

„MARI AJUL”
Soc. la nume colectiv pt asigurarea „Zestrel” (CENTRALA BUCUREȘTI)

căci această Societate dă posibilitate membrilor ei să se căsătorească, venindu-le în ajutor cu o frumoasă ZESTRE în felul următor:

Oi ce membru al Soc. „MARI AJUL” cu o vechime de cel puțin:

De 6 (șase) luni, la căsătoria oficială primește o zestre de Lei	100.000
„ 1 (un) an	120.000
„ 2 (doi) ani	140.000
„ 3 (trei) ani	160.000
„ 4 (patru) ani	180.000
„ 5 (cinci) ani	200.000

Adică Lei (Dovăsuțe mii) în numerar.

Piătind taxa de înscriere de Lei 500 (Cinci sute) odată pentru totdeauna și o cotizație lunară de Lei 20 (Dovăzeci) deveniți membrul Societății și cu o mică contribuție încă puteți face o partidă fericită. Primind zilnic numeroase cereri pentru înscrieri, rugăm a se găbi înainte de completarea Grupei. În serieile se primesc la Agenția din

BRAȘOV Șirul Inului No 34 etaj I

În Provincie dacă se adună un grup de cel puțin 10 (zece) persoane hotărâte a se înscrie, trimitem la cerere agenți la fața locului.

AUTOGARAJUL LEONIDA

STRADA GARII 2

s'a redeschis cu ziua de 7 Iulie. Aranjament modern, serviciu prompt și real.

Benzină și oleiuri în cele mai ieftine prețuri ale zilei.

592 2—5

A APARUT

NOUA CARTE DE ADRESE (GHID) A BRAȘOVULUI

edată de societatea pe acții de ziare din Brașov.

Cartea de adresă are 655 pagini și conține următoarele:

I. Un conspect alfabetic de nume. III. Un registru cu numele proprietarilor de case din Brașov.

II. Un conspect alfabetic al grupurilor de specialitate cu registru nominal. IV. Conspectul loturilor de case distribuite.

V. Conspectul străzilor.

PREȚUL Lei 600.

Se poate cumpăra la Administrația ziarului „Kronstädter Zeitung” din Brașov, Strada Principele Carol 14 etajul I.

587 2—2

